

南區區議會（2024-2027）屬下
社區參與及文化康樂委員會
第三次會議記錄

日期：2024年5月28日（星期二）
時間：下午2時30分
地點：南區區議會會議室

出席者：

林玉珍女士, BBS, MH (本委員會主席)
黃才立先生 (本委員會副主席)
朱立威先生, MH
何沅蔚女士
李嘉盈女士
林詠欣女士
林穎儀女士
張展聰先生
張偉楠先生
梁進先生
陳文俊先生, JP
陳郁傑教授, MH, JP
陳榮恩女士
彭兆基先生
黃雨程女士
楊上進先生
趙式浩先生
劉毅先生
蕭煒忠先生
賴家智先生

秘書：

潘嘉銘先生 南區民政事務處行政主任（區議會）1

列席者：

伍綺薇女士 南區民政事務處高級行政主任（區議會）
岑鳳媚女士 康樂及文化事務署高級經理（港島西）

周群慧女士	康樂及文化事務署經理（港島西）市場推廣及地區活動	
余志英先生	康樂及文化事務署南區康樂事務經理	
阮敏儀女士	康樂及文化事務署南區副康樂事務經理（分區支援）	
高錦玲女士	康樂及文化事務署圖書館高級館長（南區）	
何穎嵐先生	教育局高級學校發展主任（中西及南區）3	
華莉珍女士	廉政公署總廉政教育主任	} 參與議程三 的討論
劉秀敏女士	廉政公署高級廉政教育主任	
陳潔明女士	南區民政事務處高級聯絡主任（1）	} 參與議程四 的討論
鍾翠茵女士	南區民政事務處高級聯絡主任（2）	

致歡迎辭：

主席歡迎各委員及以下常設政府部門代表出席是次會議：

- (i) 康樂及文化事務署高級經理（港島西）岑鳳媚女士；
- (ii) 康樂及文化事務署經理（港島西）市場推廣及地區活動周群慧女士；
- (iii) 康樂及文化事務署南區康樂事務經理余志英先生；
- (iv) 康樂及文化事務署南區副康樂事務經理（分區支援）阮敏儀女士；
- (v) 康樂及文化事務署圖書館高級館長（南區）高錦玲女士；以及
- (vi) 教育局高級學校發展主任（中西及南區）3何穎嵐先生。

2. 主席表示，委員有責任準時出席會議及避免在會議中途離席。委員出席會議的記錄，會公開讓公眾查閱。

議程一： 通過社區參與及文化康樂委員會於2024年3月26日舉行的第二次會議記錄初稿

3. 主席表示，上述會議記錄初稿已於會前送交各委員參閱，秘書處暫時未有收到修訂建議。

4. 委員會通過上述會議記錄。

議程二： 了解有關石排灣道遊樂場的設施更新及改裝成繩網公園事宜（此議程由朱立威先生，MH、李嘉盈女士、黃才立先生、陳郁傑教授，MH, JP、劉毅先生、蕭偉忠先生、張偉楠先生及張展聰先生提出）

(社區參與及文化康樂文件第 10/2024 號)

5. 李嘉盈女士簡介議題並表示，基於設計或其他因素，過往石排灣道遊樂場（下稱「遊樂場」）的使用率偏低，康文署希望藉由改造遊樂場吸引更多市民使用場內的遊樂設施。上屆區議會屬下的康體及地區設施委員會曾討論改造工程，康文署當時表示已採納公眾意見，並在設計中加入「海洋世界」及「海中之石」等新元素，遊樂場亦將設有攀爬設施、鞦韆和旋轉設施等。就此，委員欲了解改造工程的進度，以及預計遊樂場對外開放的日期；並詢問署方會否考慮增加繩網元素，以及會否為此進行可行性研究。

6. 康文署代表回應如下：

- (i) 署方已完成遊樂場改造工程的深化設計，預計在 2024 年 6 月進行招標以及於 2024 年第三季動工，康文署期望在 2024 年年底開放改造後的遊樂場予公眾使用；
- (ii) 現時的兒童遊樂空間附近的花槽有很多大樹，地下亦有管道及排水道，故對擴大遊樂空間加設大型繩網設施有所限制；以及
- (iii) 署方明白市民希望於遊樂場內可設立較為刺激的設施或繩網設施，故改造後的遊樂場亦會增設滑梯塔、攀爬設施以及小型繩網等。現時香港仔海濱公園已設有大型攀爬設施，署方期望於區內各遊樂場提供多元化及不同種類的遊樂設施。

7. 主席請康文署備悉委員的建議。

議程三： 廉政公署西港島及離島辦事處倡議工作策略 2024/25 暨「反貪·不停步」南區傳誡活動 2024/25 計劃書
(社區參與及文化康樂文件第 11/2024 號)

8. 主席歡迎廉政公署（下稱「廉署」）總廉政教育主任華莉珍女士及高級廉政教育主任劉秀敏女士出席會議，參與議程三的討論。

9. 廉署代表簡介廉署於 2024-25 年度在南區的倡廉工作策略及重點，並邀請南區區議會成為「反貪·不停步」南區傳誡活動 2024/25 的支持機構。

10. 委員提出以下意見及提問：

- (i) 最近不少新聞報道指屋苑工程有業主立案法團（下稱「法團」）涉嫌從中貪污，委員亦曾接獲多個不同屋苑的居民來電詢問其屋苑法團有否牽涉其中。委員認為市民日常接收的反貪及防貪資訊並不足夠，難以辨析涉貪個案。委員建議廉署投放資源舉辦更多講座，並主動向屋苑提供更多資訊，以釋除法團、居民及業主委員會的疑慮，讓大家明白屋苑工程各持份者均已受到監管，以及懂得識別遇到何種情況時應予合理懷疑甚至舉報；
- (ii) 相信《小啡豆》卡通繪本及互動劇場會深受小朋友歡迎；另有見學生現今多從影片或網上媒體間接認識執法部門的運作，欲了解廉署會否考慮為中學生及準大學生提供體驗活動，例如根據反貪實例設計活動，讓學生透過角色扮演參與其中，藉以提高他們的興趣，讓他們更直接了解廉署日常實務；以及
- (iii) 委員認同區議員可協助廉署推動區內居民持續參與維護廉潔的文化，加強宣傳肅貪倡廉；留意到廉署利用 Facebook 及 WeChat 等社交平台宣傳信息及活動，委員可以其社交平台帳號轉載廉署信息，協助推廣及宣傳。另外，支持廉署開拓更多更有效的宣傳渠道，包括舉辦小朋友感到新奇有趣的《小啡豆》活動。

11. 廉署代表綜合回應如下：

- (i) 廉署一直主動接觸不同大廈管理組織，包括新成立的法團、收到修葺令及成功申請政府復修資助計劃的大廈等，提供全面的防貪服務。署方新近製作了《防貪攻略-樓宇維修（業主篇）》單張，以列點方式為業主逐一解釋樓宇管理所須留意事項，呼籲業主提高警惕，並提供防貪建議。此外，全新面貌的「誠信優質樓宇管理」專題網站亦已推出，為法團、業主等不同的持份者提供一站式的資訊。另外，署方會與不同政府部門和專業團體例如民政事務處及物業管理業監管局等合作，舉辦各類培訓，例如署方於四月與物業管理業監管局合辦專業培訓，增強物業管理從業員的防貪知識。如遇法團或業主需要廉署的資訊或服務，例如安排講座，歡迎各委員將服務需求轉介予廉署跟進。除了為屋苑舉辦講座，廉署亦會製作海報等宣傳品，供屋苑張貼以作宣傳；
- (ii) 向年青人宣揚誠信守法是署方工作重點之一。署方與區內學校一直保持緊密合作，並於中學推行「iTeen 中學參與計劃」，讓學生自行構思不同形式的活動，於校內推廣廉潔信息。同時，署方亦邀請學生參觀廉政公署大樓，增加他們對廉署工作的認識；

- (iii) 透過地區網絡宣揚廉潔信息亦是廉署的工作策略之一，感謝委員樂意協助推廣廉潔信息。一如以往，署方會繼續向地區領袖發放相關信息，屆時須勞煩各委員多多支持及協助，轉發予居民以作宣傳。

(會後補註： 最新的廉潔信息已於會後透過電郵及 WhatsApp 短訊發放給委員。)

12. 沒有委員提出異議，主席宣布委員會同意南區區議會成為「反貪·不停步」南區傳誠活動 2024/25 的支持機構。

議程四： 二零二四／二零二五年度南區民政事務處社區參與活動年度計劃（2024年4月至2025年3月）
（社區參與及文化康樂文件第 12/2024 號）

13. 主席歡迎以下南區民政事務處（下稱「民政處」）代表出席會議：

- (i) 高級行政主任（區議會）伍綺薇女士；
- (ii) 高級聯絡主任（1）陳潔明女士；以及
- (iii) 高級聯絡主任（2）鍾翠茵女士。

14. 民政處代表簡介處方於 2024-25 年度在社區參與計劃下推行的活動。

15. 委員提出以下意見及提問：

- (i) 除了慶回歸賀國慶南區青少年 3x3 籃球錦標賽外，民政處舉辦的其他慶祝回歸和國慶的活動，並非專為青少年而設，而青少年作為國民教育的重要對象，委員詢問會否舉辦其他青少年活動，例如兩地青年交流會或內地交流團，讓南區青少年從中加深認識祖國；
- (ii) 詢問民政處如何宣傳慶祝回歸和國慶的活動，尤其是中秋火龍盛會這種富有傳統特色的節慶活動。中秋火龍盛會乃南區焦點活動之一，能吸引內地和外國遊客，惟政府的香港盛事年表所收錄的南區活動，只有數碼娛樂領袖論壇和數碼港創業投資論壇。另外，有居民反映去年事前全不知情，直至發現交通封路安排，方知有此項大型節慶活動；期望處方今年能廣為宣傳此項南區盛事，介紹南區文化。

16. 民政處代表綜合回應如下：

- (i) 青少年活動方面，除了文件所列的 3x3 籃球錦標賽，南區尚有許多不同種類的青少年活動，包括由南區青年社區建設委員會和南區青年發展及公民教育委員會舉辦、專為青少年而設的交流活動及多項其他活動；活動詳情待委員會制定細節後即會公布。同時，南區青年團會在暑假舉辦內地交流活動；另地區團體、非政府機構和學校亦可向「青年發展計劃」申請撥款舉辦暑期活動、地區青年活動、全港或跨區的青年發展活動；而地區夥伴亦會在區內舉辦各類青少年活動。此外，民政及青年事務局推出的手機應用程式 HKYouth+ 亦介紹了各式各樣活動，可供青少年報名參加；以及
- (ii) 民政處會與合作機構考慮展示更多中秋火龍盛會的宣傳橫額及海報，並會請香港旅遊發展局協助宣傳。

17. 主席總結時表示，南區慶祝國慶 75 周年和特區成立 27 周年的年度計劃內容豐富，並請民政處備悉委員的意見。

**議程五： 康樂及文化事務署 2024-25 年度南區擬舉辦的文化藝術、康樂體育及公共圖書館推廣活動計劃
(社區參與及文化康樂文件第 13/2024 號)**

18. 康文署代表簡介擬於 2024-25 年度推行的「十八有藝—南區社區演藝計劃」。

19. 康文署代表簡介擬於 2024 年 4 月至 2025 年 3 月在南區舉辦的康體活動。

20. 委員表示，根據網上資料，康文署在全港不同地區共設四個室內草地滾球場，其中一個位於南區。樂見康文署積極將草地滾球發展成為南區的特色體育活動。根據文件資料，康文署擬舉辦 24 項草地滾球活動，其中六成為訓練班，欲了解訓練班的受歡迎程度、參加者當中南區居民所佔比例、參加者年齡，以及康文署如何推廣草地滾球，以便從中了解南區居民是否真正認識和了解這項特色體育活動；另欲知是否有不少非本區的居民跨區參加。

21. 康文署代表回應指，室內草地滾球活動在鴨脷洲體育館舉行，今年3月至4月期間舉辦的兩個訓練班均告額滿，署方相信草地滾球頗受市民歡迎。至於參加者年齡方面，市民凡年滿八歲即可報名參加，根據記錄，參加者以成年人為主，年齡約50餘歲。康文署在各區舉辦的活動，均歡迎全港18區市民參加，只有部分地區性比賽當區居民可優先報名，故此，署方並未有統計南區居民參加室內草地滾球活動所佔比例的數據。而活動推廣方面，康文署透過舉辦多元化活動，包括訓練班、推廣日和比賽，積極向市民（包括南區居民）推廣室內草地滾球，署方未來會繼續加強地區的宣傳，讓更多南區居民認識並參與這項特色體育活動。

22. 康文署代表簡介於2024年4月至2025年3月在南區公共圖書館舉辦的推廣活動，並感謝副主席黃才立先生於上次會議對其中一項活動名稱提供建議，康文署已將其名稱修訂為「認識第二次世界大戰歷史與南區戰事遺址」（附件三附錄一第9項）。另外，感謝主席林玉珍女士，BBS, MH參與4月23日「香港全民閱讀日」的「共讀半小時」活動，於其議員辦事處設置一個「共讀點」，與署方共同推廣閱讀。活動當日有不少市民到訪區內不同的「共讀點」，享受閱讀樂趣。來年康文署會繼續在「香港全民閱讀日」舉辦不同類型活動，以宣傳閱讀的益處。

23. 委員表示，根據附件三附錄一第10項活動資料所示，名為「品味中國茶文化」的活動將分別在南區各間圖書館舉辦，欲了解當中預計參加人次有頗大差異的原因，查詢是否因活動規模或舉辦日數有所不同所致。

24. 康文署代表回應指，「品味中國茶文化」的活動形式包括工作坊和展覽，其中共設五節工作坊，兩節在香港仔公共圖書館舉辦，鴨脷洲公共圖書館、薄扶林公共圖書館及赤柱公共圖書館各有一節。導師會在工作坊上與參加者分享泡茶、品茶的技巧和樂趣；而在香港仔公共圖書館舉行的公開展覽是以展板形式介紹中國茶文化，展覽歡迎任何市民參觀，因此展覽的預計參加人次較工作坊為多。

25. 主席總結時表示，康文署本年度舉辦的活動動靜皆宜，並請署方備悉委員的意見。

議程六： 康樂及文化事務署南區定期工作匯報
(社區參與及文化康樂文件第14/2024號、第15/2024號及第16/2024號)

26. 康文署代表簡介題述報告，內容包括：

- (i) 康文署於 2024-25 年度在南區籌辦的文化藝術活動；
- (ii) 康文署於 2024 年 3 月至 4 月及擬於 2024 年 6 月至 7 月在南區舉辦的康體活動、2024 年 3 月至 4 月南區康體設施的使用情況，以及承辦商的服務水平評估；以及
- (iii) 康文署於 2024 年 3 月至 4 月在南區公共圖書館舉辦推廣活動的參加人數及南區公共圖書館的使用概況，以及擬於 2024 年 6 月至 7 月在南區公共圖書館舉辦的推廣活動。

27. 委員備悉題述報告內容。

其他事項

議程七： 邀請南區區議會成為「全民運動日 2024」支持機構 (社區參與及文化康樂文件第 17/2024 號)

28. 康文署代表簡介「全民運動日 2024」，並邀請區議會擔任「全民運動日 2024」的支持機構。

29. 沒有委員提出異議，主席宣布委員會同意區議會擔任「全民運動日 2024」的支持機構。

議程八： 製作 2025 年新春宣傳品

30. 民政處代表簡介題述內容，表示為增加新春節日氣氛，民政處一如以往，計劃申請社區參與計劃撥款，與區議會合作製作 2025 年新春宣傳品，以宣傳區議會和民政處。新春宣傳品包括月曆、利是封、方形「福」字揮春及直向長形揮春。如委員會同意上述合作建議，並同意在有關宣傳品展示南區區議會徽號，民政處將負責申請社區參與計劃撥款，並適時開展採購程序。獲批撥款後，民政處將就宣傳品的款式、派發數量及派發安排等，徵詢各委員意見。為此，希望委員會同意南區區議會與民政處合作製作 2025 年新春宣傳品，並於宣傳品上展示區議會徽號。

31. 沒有委員提出異議，主席宣布委員會同意南區區議會與民政處合作製作 2025 年新春宣傳品及在有關宣傳品展示區議會徽號。

下次會議日期

32. 主席表示，下次會議將於 2024 年 7 月 23 日（星期二）下午 2 時 30 分舉行。

33. 議事完畢，會議於下午 3 時 33 分結束。

南區區議會秘書處
2024 年 7 月